

Недельный обзор
информации о деятельности законодательных органов
субъектов Российской Федерации
за 24 – 28 ноября 2025 г.

- Законодательные инициативы

Проекты федеральных законов от Кировской области направлены в Госдуму

Законодательное Собрание Кировской области

В Государственную Думу в порядке законодательной инициативы направлены проекты федеральных законов, которые были разработаны депутатами ЗСКО. Они направлены на сохранение общественного здоровья.

Первый законопроект предлагает ввести полный запрет оптовой и розничной продажи вейпов, подобных устройств и жидкостей к ним на территории всей страны.

– Используем свое право выступать с проектами федеральных законов, чтобы наряду с другими регионами обратить внимание Госдумы на эту остройшую проблему. Кировская область запретила продавать вейпы детям в 2018 году – еще до федеральных ограничений. С 2021 года в регионе аналогично ограничена продажа энергетиков. Год назад мы в числе первых воспользовались новыми полномочиями и запретили продавать энергетические напитки в местах, где часто бывают дети, – напомнил председатель Законодательного Собрания Кировской области Роман Береснев.

Вторая инициатива предлагает расширить антиалкогольные полномочия регионов России: дать им право ограничивать работу торговых точек в период с 23 часов до 8 часов по местному времени, если на территории принят соответствующий закон субъекта РФ об условиях введения таких ограничений. Новое полномочие позволит решить проблему незаконной торговли алкогольной продукцией в ночное время в магазинах формата «24 часа».

Парламент Башкортостана внес с Госдуму проект федерального закона об опасных собаках

Государственное Собрание Республики Башкортостан

Государственным Собранием – Курултаем Республики Башкортостан внесен в Государственную Думу проект федерального закона «О внесении изменения в статью 1079 части второй Гражданского кодекса Российской Федерации». Ранее концепция законопроекта была поддержана Советом законодателей России.

– Документ призван урегулировать правоотношения по обращению с потенциально опасными собаками, – сообщил Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. – Мы предлагаем включить потенциально опасных собак в перечень источников повышенной опасности, установленный Гражданским кодексом Российской Федерации. Это важно, в первую очередь, для разрешения гражданско-правовых споров по делам о нападении животных на людей.

Сегодня суды по-разному квалифицируют подобные правонарушения, из-за чего судебные решения о возмещении материального и морального вреда пострадавшим людям могут значительно различаться.

– Принятие закона исключит разночтения и упростит задачу судам. Владелец собаки будет нести ответственность как владелец источника повышенной опасности, то есть потерпевшему будет достаточно доказать факт нападения собаки, не доказывая вину хозяина. Взыскивать компенсацию вреда будет проще, – сказал Константин Толкачев.

- **Федеральная повестка**

Депутаты направят обращение в Госдуму РФ о необходимости дополнительного правового регулирования продажи алкоголя

Законодательное Собрание Нижегородской области

На заседании Законодательного Собрания Нижегородской области депутаты приняли постановление об обращении к председателю Государственной Думы ФС РФ Вячеславу Володину о необходимости дополнительного правового регулирования в сфере государственного контроля (надзора) в области розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей продукции. Председатель Законодательного Собрания Нижегородской области Евгений Люлин подчеркнул, что нижегородские парламентарии будут добиваться, чтобы убрать все пробелы в законодательстве и навести порядок в работе «разливаек».

Нижегородские парламентарии предлагают определить на законодательном уровне, что такое ресторан и чем он отличается от кафе или бара. Прописать четкие критерии, чтобы заведения не могли маскироваться под рестораны только для того, чтобы продавать алкоголь. Все предприниматели должны будут официально указывать тип своего заведения.

Контролирующими органам предлагается предоставить право проводить внеплановые проверки тех, кто продаёт слабоалкогольные напитки – пиво, сидр, пуаре, медовуху и т.д. без лицензии. Сейчас по закону проводить внеплановые проверки можно только при наличии достоверной информации о причинении или непосредственной угрозе причинения вреда жизни и тяжкого или среднего вреда здоровью граждан.

Кроме того, депутаты рекомендуют наделить органы местного самоуправления правом контролировать торговлю алкоголем или сразу

возбуждать административное производство в отношении тех, кто нарушает требования регионального законодательства.

- Льготы участникам СВО и их семьям

Депутаты предлагают ввести льготу по УСН для предпринимателей – ветеранов СВО

Законодательное Собрание Приморского края

С инициативой снизить налоговую ставку по упрощенной системе налогообложения (УСН) для участников специальной военной операции, которые после демобилизации решили заняться бизнесом, выступили спикер краевого парламента Антон Волошко и председатель комитета по продовольственной политике и природопользованию Андрей Андрейченко.

На очередном заседании Законодательного Собрания края депутаты в первом чтении приняли поправки к статье 1 регионального закона "Об установлении пониженных налоговых ставок при применении упрощенной системы налогообложения".

Законопроектом предлагается ввести налоговую льготу для индивидуальных предпринимателей, которые являются ветеранами боевых действий, выполнившими задачи в ходе специальной военной операции. Налоговую ставку при применении УСН для таких налогоплательщиков планируется снизить в 6 раз, до 1 процента, если объектом налогообложения признаются доходы, и в 3 раза, до 5 процентов, если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов.

Ввести такие преференции для предпринимателей из числа ветеранов СВО предполагается с 1 января 2026 года. Льготная ставка будет действовать для таких налогоплательщиков в течение трех налоговых периодов при соблюдении ими нескольких условий. В частности, он должен быть зарегистрирован в качестве индивидуального предпринимателя в Приморье после завершения выполнения задач в ходе специальной военной операции, но не ранее 24 февраля 2022 года. При этом его доходы за налоговый период не должны превышать восемь миллионов рублей, а предпринимательская деятельность должна вестись на территории края.

- Региональное законодательство

В Забайкалье планируют ввести миллионную выплату за рождение детей

Законодательное Собрание Забайкальского края

Такая господдержка станет дополнительным стимулом для жителей края планировать рождение детей.

Минсоцзащиты края разработало проект закона, направленный на поддержку молодых родителей. Согласно проекту, женщины, родившие первого ребёнка после 31 декабря 2025 года, смогут получить выплату

размером в 1 млн рублей. Это предложение касается тех, кто живёт в Забайкалье, учится или работает в государственных учреждениях, а также является студентами учебных заведений различного уровня. Возраст претендентов должен составлять от 18 до 25 лет. Аналогичная поддержка планируется в отношении семей, у которых появится второй или третий ребёнок.

Сейчас ведомство активно ищет средства для реализации инициативы. Предполагается, что соответствующий закон начнет действовать с 2026 года, а помочь семьям с двумя и тремя детьми введут ориентировочно с 2027 года. Потребность средств бюджета края на реализацию инициативы по стимулированию рождения детей составляет, по предварительным данным Минсоцзащиты, 1,8 млрд рублей.

Мособлдума приняла в первом чтении законопроект о государственной поддержке деятельности студенческих отрядов

Московская областная Дума

Мособлдума в ходе 123-го заседания приняла в первом чтении законопроект «О государственной поддержке деятельности студенческих отрядов в Московской области».

Как пояснила председатель Комитета Мособлдумы по образованию, культуре, науке, туризму, спорту и молодёжной политике Линара Самединова, «в законопроекте планируется определить основные понятия, цели и задачи государственной политики в сфере поддержки деятельности студенческих отрядов, полномочия органов госвласти, прописать, какие формы господдержки будут действовать, например информационная и организационная, а также участие образовательных учреждений в развитии деятельности студотрядов».

Проект закона также предусматривает создание Совета по взаимодействию со студенческими отрядами, в состав которого войдут представители органов госвласти Московской области, образовательных организаций, работодателей, членов студенческих отрядов.

В Подмосковье российские студенческие отряды объединяют более 7,5 тысяч человек. Это свыше 140 отрядов из более чем 50 образовательных организаций Московской области.

Краевой закон о трудовом воспитании и профориентации принят в Приморье

Законодательное Собрание Приморского края

На ноябрьском заседании краевого парламента проект закона "Об организации трудового воспитания и профессиональной ориентации в Приморском крае" был принят во втором и третьем чтениях.

Он определяет полномочия Законодательного Собрания, Правительства Приморского края, органов исполнительной власти Приморского края в данной сфере, а также регламентирует правовые основы организации трудового воспитания и профориентации обучающихся по программам всех уровней: от дошкольного до среднего общего образования.

Так, согласно законопроекту, в детском саду трудовое воспитание должно быть направлено на формирование у воспитанников начальных навыков самообслуживания, бережного и уважительного отношения к результатам своего труда и труда других людей, а также проявление трудолюбия при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.

Трудовое воспитание школьников включает в себя учебный труд, в том числе через интеграцию рабочих задач в образовательный процесс, а также общественно полезный труд, в том числе поддержание чистоты, порядка и комфортных условий в помещениях и на территории образовательной организации, а также участие в деятельности общественных объединений обучающихся и волонтерство.

Профориентация обучающиеся реализуется в формате урочной и внеурочной деятельности, практико-ориентированного обучения, дополнительного образования, взаимодействия с родителями, профессионального обучения и профильных предпрофессиональных классов. Речь идет о уроках и тренингах по изучению профессий, организации встреч с представителями разных профессий, оказании обучающимся индивидуальной помощи в выборе профессии и образовательного маршрута.

Законопроект предусматривает также возможность проведения конкурса лучших практик организации трудового воспитания.

Депутаты областного парламента дополнили положение о медали «За поддержку СВО»

Законодательное Собрание Нижегородской области

На заседании Законодательного Собрания Нижегородской области депутаты внесли изменения в ранее утвержденное положение о медали «За поддержку специальной военной операции». Теперь этой наградой можно будет отмечать граждан посмертно.

Напомним, что медаль «За поддержку СВО» была учреждена для поощрения жителей Нижегородской области, которые активно помогают нашим военнослужащим и участвуют в восстановлении мирной жизни на освобожденных территориях. Ежегодно могут быть представлены к награждению до 500 волонтеров, организаторов гуманитарных акций и всех, кто вносит свой вклад в это общее дело.

«Внесенные поправки позволяют удостоить медали тех нижегородцев, которые внесли значительный вклад в поддержку участников специальной военной операции, но, к сожалению, не дожили до момента награждения. В такой ситуации медаль и соответствующий документ будут переданы семье награжденного или его близким родственникам на хранение. При этом право ношения награды не предусмотрено», – отметил председатель комитета Законодательного Собрания по вопросам государственной власти области, местного самоуправления и регламенту Владимир Паков.

Таким образом, по мнению депутатов, региональная система поощрения становится более полной и справедливой, позволяя отметить подвиг всех нижегородцев, которые своим трудом и самоотверженностью вносят вклад в достижение Победы.

День ветеранов боевых действий будут отмечать в Челябинской области 1 июля

Законодательное Собрание Челябинской области

Установление памятной даты – это и признание значимости и выдающихся достижений ветеранов специальной военной операции, и сохранение исторической памяти о ветеранах предыдущих военных конфликтов, проходивших службу в горячих точках на территории современной России и бывшего Советского Союза, а также за рубежом. Такой День установлен в ряде субъектов, в том числе Санкт-Петербурге и Севастополе, Ленинградской, Саратовской, Пензенской, Ульяновской областях.

«Сама идея учреждения такого дня давно назрела. Наша область с её мощным промышленным и человеческим потенциалом всегда была кузницей защитников Отечества. Мы – регион с глубокими военными традициями, регион, который воспитал не одно поколение людей с оружием в руках отстаивающих интересы страны в самых разных точках мира. Сегодня наши земляки, участники специальной военной операции, с честью выполняют свой долг. Учреждение этой памятной даты – это не просто формальность, это наш моральный долг, дань уважения и признательности всем, кто прошёл через горнило войны и военных конфликтов», – сказал первый заместитель председателя Законодательного Собрания Денис Моисеев.

Депутаты всех фракций Законодательного Собрания единогласно поддержали законопроект.

Дату нового праздника закрепили в региональном законе

Тульская областная Дума

На состоявшемся сегодня 17-м заседании регионального парламента принят закон «О внесении изменений в статью 1 Закона Тульской области «О

памятных событий и праздничных днях Тульской области». Установлен ежегодный региональный праздник «День семей защитников Отечества», празднование которого будет проводиться 7 февраля. Дата выбрана не случайно: она приурочена к Дню иконы Божией Матери «Утоли моя печали», которая в Русской православной церкви почитается как чудотворная.

За неправильную парковку электросамокатов грозит штраф

Законодательное Собрание Кемеровской области – Кузбасса

Областные депутаты внесли изменения в региональный закон об административных правонарушениях и установили в Кузбассе ответственность за нарушение требований к парковке средств индивидуальной мобильности (СИМ), которые зафиксированы в правилах благоустройства муниципальных образований.

Отметим, что СИМ — это транспортные средства, которые имеют одно или несколько колес (роликов) и предназначены для индивидуального передвижения человека посредством использования одного или более двигателя. К средствам индивидуальной мобильности относятся электросамокаты, электроскейтборды, гирокутеры, сигвеи, моноколеса и другой аналогичный транспорт.

Подчеркивалось, что размещение электросамокатов вне специально обозначенных мест создает опасные ситуации, мешает передвижению граждан и уборке территорий, нарушает внешний облик городов.

В связи с этим с 1 марта 2026 года за оставленные в неподтвержденных местах СИМ будут штрафовать. Первое подобное правонарушение грозит пользователю штрафом в размере 2 тыс. рублей, а сервису проката — 40 тыс. рублей. При повторном нарушении штрафы увеличиваются — 5 тыс. и 100 тыс. рублей соответственно.

- Мероприятия

Фарид Мухаметшин экспертному сообществу: «Важно слышать ваш голос, чтобы ваши предложения становились законами»

Государственный Совет Республики Татарстана

Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин встретился с председателями экспертных советов и руководителями профильных комитетов парламента. Активизировать работу, расширить участие муниципальных депутатов в деятельности экспертных советов, включать представителей экспертного сообщества в состав рабочих групп, проводить экспертизу законопроектов, в том числе в научно-исследовательских центрах — такие задачи поставил глава Госсовета.

Экспертные советы в настоящее время работают при всех восьми комитетах Государственного Совета. В их составе – представители органов государственной и муниципальной власти, общественных объединений, научных учреждений, профильных сообществ. Экспертные советы являются консультативно-совещательными органами и действуют на общественных началах.

Впервые экспертные советы были созданы по его инициативе в период работы Госсовета пятого созыва в 2015 году. На заседаниях экспертных советов обсуждаются проекты законов, вносимые на рассмотрение профильных комитетов и Государственного Совета, контрольные вопросы, ведется анализ правоприменительной практики.

Фарид Мухаметшин предложил расширить сферу их полномочий и наделить профильные комитеты Государственного Совета правом создавать рабочие группы по направлениям деятельности соответствующих комитетов из числа членов экспертных советов и привлеченных специалистов для предварительной проработки вопросов, относящихся к компетенции комитетов.

На встрече также поднимался вопрос ротации состава экспертных советов. Как констатируют профильные комитеты, относительно экспертных советов при комитетах шестого созыва составы обновились практически наполовину.

«Предлагаю всем комитетам проанализировать составы экспертных советов и внести четкие предложения по ротации на уровне 10-15%, с привлечением максимального количества практиков, в том числе, которые могли бы озвучить критическую точку зрения», – подчеркнул Фарид Мухаметшин.

Глава парламента также призвал расширить состав экспертных советов, включив в их состав депутатов представительных органов местного самоуправления.